

昭通日报

2025年3月25日 星期二
乙巳年二月廿六
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

ZHAOTONG RIBAO

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



昭通发布公众号 昭通发布客户端 扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10096期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审:马燕 今日4版

庄子上:农文旅融合赋能乡村振兴

◆通讯员 中丽琴 杨捷文/图

薄雾轻笼,赤水河的波光在翠岭间摇曳,将红军战士的铿锵足迹映照成永不褪色的史诗。三月,威信县扎西镇庄子上即将迎来梨花如雪似雪、桃花相映成趣的美景。作为国家3A级旅游景区,庄子上以红色基因铸魂、以绿色生态为韵,在农文旅融合的篇章上谱写着振兴新篇。

紧扣“长征路上重要节点、赤水河畔美丽景点、乡村振兴示范亮点”三个定位,扎西镇庄子上以“红色研学、绿色生态、乡村旅游”三大产业异军突起。2024年,共吸引10余万名游客,带动文旅消费500余万元,“流量”沉淀为富民“留量”。

擦亮“底色”,让庄子上“红”起来

1935年2月,中央红军长征集结扎西,在庄子上召开了中央政治局会议,此次会议与水田花房子会议、江西会馆会议共同组成了著名的“扎西会议”。庄子上会议会址现为全国爱国主义教育示范基地、省级文物保护单位、云南扎西干部学院现场教学点。在发展过程中,扎西会议始终是庄子上文旅发展的“红色引擎”。

今年,庄子上以扎西会议召开90周年为契机,开展特色活动,构建红色教育体系。以庄子上会议会址



为核心,持续打造“红培研学”实践教学等特色教学课程,强化爱国主义教育实效。

在红色血脉的赓续中,扎西镇庄子上正凝聚奋进力量,让革命薪火代代相传,在新时代的征程上书写乡村振兴的崭新篇章。

秀出“绿色”,让乡村“靓”起来

赤水河畔的庄子上,赤水河一级支流——石坎河绕村庄而过。近年来,在庄子上乡村振兴示范点的建

设过程中,把保护最美赤水河作为重要政治任务。扩建庄子上片区人畜饮水池,改造污水处理设施,修建排污管道14千米,集中处理生活污水2万余立方米。发动群众集中连片种植扎西红桃、扎西雪梨等300余亩。

在夯实乡村根基的同时,庄子上以“开年即冲刺”的奋进姿态擘画文旅新蓝图。通过激活资源、优化服务、创新业态三向发力,推动游客从“匆匆过客”向“忠实常客”转变,使文旅产业

真正成为共同富裕的“金色引擎”。

坚守“本色”,让群众“富”起来
“景美了,游客多了,庄子上火了!”这是近年来庄子上村民们由衷的心声,也是扎西镇文旅产业蓬勃发展的生动写照。

如今的庄子上,红色基因与绿色发展共振,文旅热潮与民生幸福共舞,党员干部与群众同心执笔,将忠诚信仰化为实干担当。扎西镇庄子上正以“农文旅融合”为钥匙,解锁乡村振兴的无限可能,奋力书写“产业兴、生态美、百姓富”的时代答卷。

彝良高标准农田建设如火如荼

本报讯(通讯员 张琳余 正彪 宋丹)春分时节,走进彝良县龙安镇三乐村的高标准农田建设现场,只见挖掘机、推土机等大型机械来回穿梭,田间地头呈现一派热火朝天的景象。

近年来,彝良县以高标准农田建设为抓手,聚焦农业基础设施提档升级,通过科技赋能、项目带动、产业融合等举措,全力推进农业现代化,为乡村振兴筑牢“耕”基。

据龙安镇三乐村相关负责人介绍,三乐村的高标准农田建设从2024年12月启动,预计于2025年6月全面完工。建设内容主要包括水池、管道线路铺设以及88亩高标准农田打造。项目建成后,将用于规范化种植蔬菜、粮食等农产品,进一步提升农产品的产量与质量。

据悉,今年彝良县计划完成2万亩高标准农田建设任务,稳定粮食播种面积69万亩,力争实现农业综合产值120亿元以上。

威信开展农机安全专项检查

本报讯(通讯员 许鹏)为确保春耕期间农机作业安全,保障农业生产平稳有序,连日来,威信县农业农村局组织工作人员深入辖区内的农机销售门店、农机专业合作社及农机维修点,开展专项检查。通过全面排查安全隐患,强化安全生产责任落实,确保群众能够用上放心农机,为春耕生产保驾护航。

在扎西镇环城东路附近的鸿运农机专业合作社门口,微耕机、坐耕机、打草机等各类型微型农机整齐排列。该合作社负责人正在为前来咨询购买的农户进行操作讲解和演示。工作人员仔细查看了出售农机的产品合格证明、销售台账以及维修记录。合作社负责人表示,春耕期间,各类适应山区作业特点的微型农机受到农户青睐,需求量大。合作社所有产品均从正规厂家进货,并且已提前备足货源。不仅保证产品质量,还会为农户提供操作培训和售后维修服务。

旧城镇是威信县水稻主要产区,2025年计划种植水稻面积超过2万亩。在旧城镇旧城社区的一家农机维修店内,摆放着10多台不同类型需要检修的农机,技术人员正在抓紧时间维修。“每天送来维修的农机平均有10多台,对于能够维修的农机,我们会尽快维修;不能维修的,也会提供额外的置换服务,确保不误农时。”该农机维修店负责人说道。

威信县农业农村局农机管理站负责人表示,此次农机安全专项检查覆盖全县10个乡镇。目前,已检查农机销售店10家、合作社3家、维修店6家,整改安全隐患7处。

中木用:“千万工程”引领乡村全面振兴

◆通讯员 黄成元 黄春燕 邱琴文/图

在盐津县牛寨乡的青山绿水间,万和村中木用悄然焕发出新的生机。这里,一条蜿蜒的步道穿行于稻田之间,一座座古朴的便民桥梁横跨清澈的河流,一盏盏崭新的路灯点亮了乡村的夜晚。这一切的变化,都源于“千万工程”项目的落地实施。如今,中木用不仅成为盐津县乡村振兴的示范点,更展现出一幅“和美乡村”的锦绣画卷。

“千万工程”绘蓝图,乡村振兴启新篇

中木用“千万工程”项目总投资1000万元,是盐津县立足“全面建设新时代乡村振兴、特色观光农业发展引领示范区”战略目标的重要举措。

“以前这里是一片闲置的土地,没有充分开发利用起来,现在变成了游客喜爱的景点。”万和村党支部书记吕义感慨道。通过河道清淤、耕地保护、便民桥梁修复等一系列工程,中木用的面貌焕然一新。如今的河道清澈见底,两岸的稻田在微风中泛起层层涟漪,宛如一幅水墨画。



工作创新显实效,乡村蝶变展新颜

在项目实施过程中,牛寨乡创新推行“三三工作法”:前期做到思想统一、专班推进、要素保障“三到位”;中期实施动态跟踪、精准攻坚、严格验收“三部曲”;后期建立长效管护机制,确保成效可持续。

工程项目不仅修建了1.4公里的粮食种植机耕道,安装了160盏路灯,还打造了110户农户庭院经济,

分别建设了1户陶艺、竹艺手工体验馆,让村民在家门口就能增收致富。

“产旅融合”促发展,乡村经济添活力

中木用的变化不仅体现在村容村貌上,更体现在村民的生活中。通过“产旅融合”,万和村成功打响了“水网稻香 传艺万和”的农旅品牌。每年举办的乡村旅游节,吸引了大量游客前来观光休闲,村集体收入达20万元以上。

“以前村里的年轻人大多数外出打工,现在大家都愿意回来创业了。”村民王大姐笑着说。她在自家院子里开起了农家乐,每逢节假日,游客络绎不绝。像王大姐这样的村民不在少数,他们通过庭院经济、手工体验馆等方式,实现了家门口就业。

“和美乡村”展新貌,幸福生活入画来

随着项目的深入推进,中木用的村容村貌和村民的生活环境得到了显著改善。生活污水治理覆盖287户,步道建设长达4000米,村集体房屋修缮1200平方米,机耕道安全防护建设420米……一系列举措让村庄更加宜居宜业。

“现在村里环境好了,我们的生活也更舒心了。”村民王永指着家门口新安装的路灯说道。夜晚的中木用,灯火通明,村民们三三两两在步道上散步,孩子们在广场上嬉戏玩耍,一幅和谐美好的乡村生活图景跃然眼前。

绿水青山留“乡愁”,锦绣村庄入画来。如今的中木用,稻田如画,河水潺潺,村庄整洁,村民幸福。这里不仅是盐津县乡村振兴的缩影,更是“千万工程”赋能和美乡村建设的生动写照。



做好云南一切工作的总遵循总指引

——论学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话重要指示精神

云南日报评论员

越是壮阔的征程,越需领航的力量。习近平总书记亲临云南考察,发表重要讲话、作出重要指示,深刻阐述了新时代新征程上云南发展的根本性、战略性、全局性问题,为云南现代化建设指明了前进方向、赋予了重大使命、明确了实践路径、教授了思想方法,是云南做好一切工作的总遵循总指引。

这是强大的思想指引。回望过去,云南取得的一切成绩、一切进步,根本在于习近平总书记领航掌舵,根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导,根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。党的十八大以来,习

近平总书记先后3次考察云南、4次回信、2次致贺信,为云南发展把脉定向,引领云南各项事业大踏步前进。2015年1月,习近平总书记考察云南,对云南发展提出了“一个跨越”“三个定位”“五个着力”的要求。2020年1月,习近平总书记再次亲临云南考察,希望云南努力在建设我国民族团结进步示范区、生态文明建设排头兵、面向南亚东南亚辐射中心上不断取得新进展,谱写好中国梦的云南篇章。习近平总书记此次考察云南的重要讲话重要指示,同2015年、2020年考察云南重要讲话一脉相承,同对云南工作的系列重要指示批示

精神有机贯通。我们要认真学习领会,深入贯彻落实,以实干实绩坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

这是不竭的奋进动力。在“十四五”规划收官、“十五五”规划谋篇的重大节点,在云南深入实施“3815”战略发展目标、推进高质量跨越式发展的重要阶段,习近平总书记再次亲临考察指导,对云南各方面取得的成绩给予肯定,对下一步工作作出重要指示,要求我们发挥比较优势,推动产业转型升级,积极推进高水平对外开放,建设面向南亚东南亚辐射中心,抓好生态文明建设,筑牢我国西南生态安全屏障,持续

加强边疆民族地区治理,维护民族团结、边疆稳定,加强党的领导和党的建设。我们要一体学习、一体领悟、一体贯彻,坚决做到总书记有号令、党中央有部署,云南见行动。

东风浩荡催奋进,凝心聚力谱新篇。我们要深刻认识习近平总书记考察云南重大而深远的里程碑意义,牢记嘱托、感恩奋进,把习近平总书记的肯定勉励转化为全省各族干部群众干事创业的昂扬斗志,转化为推进云南现代化建设的实际行动,把习近平总书记为云南擘画的美好蓝图变为幸福实景,在中国式现代化进程中奋力开创云南发展新局面。

新闻点击

水富开展“世界水日”主题宣传活动

在第33届“世界水日”和第38届“中国水周”之际,3月24日,水富市水务局联合多部门组织开展以“推动水利高质量发展 保障我国水安全”为主题的宣传活动。

活动现场,工作人员通过悬挂横幅、摆放宣传展板、发放宣传手册等形式,全方位、多角度宣传水资源保护的重要性,向过往群众发放节约用水、防洪减灾、水利安全生产、水土保持等宣传资料1500余份。现场解答群众关心的饮水安全、节水技巧等问题,营造了“人人关心水、人人爱护水”的浓厚氛围。(宋春燕)

医疗帮扶专家到鲁甸特殊教育学校义诊

近日,“组团式”医疗帮扶专家团队携昭通市第三人民医院骨干医师走进鲁甸县特殊教育学校,开展“口腔健康 身心健康”义诊活动,为特殊儿童群体送去优质的健康服务。

在特校老师们的协助下,医护人员耐心细致地为每一位孩子进行口腔、心脏、眼部、耳鼻喉等全方位的身体健康检查,认真记录他们的健康状况,并针对特殊儿童保健、疾病康复等相关内容与老师们进行了深入交流,提出合理的诊疗建议。(邱家鹿)

为您导读

彝良430名教师集中“充电”

——详见第2版

银发先锋映余晖 大寨基层治理添温度

——详见第2版

新业开启 幸福满溢

——详见第3版